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Városun \s
Esztergomban e liő közepe táján egy 

nehéz beteget hoztak Köbölkutml. A betegen 
falujában a körorvos járványos gerincagyhár- 
tyalobos tüneteket észlelt. Ezt a bajt úgy is 
hívják, hogy uyakszirt merevedés. Apró. nyi- 
roscopikus lények idézik elő. A gerincagv 
gén védésbe jön, a betegen kínzó merevgörcs 
vesz erőt és rövid időn belül ki végzi. A baj 
egyike az embert érő bajok legrettenetesebb- 
jeinek, mert járványossá villása esetén nem 
válogat, hanem szedi áldozatait korlátlanul.

Nos, tehát ilyen bajban gyanús, nehéz 
beteget az alig 2000 lakosú Köbölkutml be­
hoztak Esztergomba tizszerannyi lelket szám­
láld városba s elhelyezték a városi közkórház 
fertőző osztályán, hol épen teljes zsúfoltság 
volt. Hogy a nehéz beteg elhelyezhető legyen, 
ki kellett szállásolni az elkülönítő pavillonból 
két tífuszban súlyosan beteg egyént és olyan 
intézkedéseket kellett életbe léptetni, amely 
mellett a köbőlkuti beteg teljesen elkülönített 
állapotban várhatta a megváltó, biztos halált. 
(E mellett egy súlyos vörheny-beteget vissza is 
utasítottak a közegészségügy nagyobb dicsősé­
gére Szerk.)

Az eset nem maradt titokban. Esztergom 
közönsége már másnap értesült róla és érthető 
felháborodással tárgyalta azt. Lapunkban szin­
tén tettünk említést az esetről, de nem óhajt­
ván a kedélyeket inégjobban felizgatni, a dol­
got éles bírálat alá egyenlőre nem vettük s 
tahin most sem vennénk, hogyha erre bizo­
nyos tények nem kényszerítenének bennünket.

A város f. hó '20-án közgyűlést tartott 
s az ügyet egy képviselő észrevétel tárgyává 
tette. így nevezetesen élesen kikelt az el­
len, hogy vidékről a városba ily veszedelmet 
behurcoltak és megnyugtató kijelentést köve­
telt arranézve, hogy az ilyen esetek a jö­
vőbe ne forduljanak elő. A polgármestert 
helyettesítő tanácsnok erre kijelentette, hogy 
az esetről a tanácsorvos egyenes kérelmére a 
vármegyéhez jelentést tett s kifejtvén, hogy 
hasonló esetek egy város köznyugalmát zavar­
ják és egészségügyét veszélyeztetik, kérte, 
hogy a vidéken járványosán megbetegedett 
egyének beszállítása alispán! engedély nélkül 
ne történjék. A közgyűlés helyesléssel vette 
tudomásul a választ, amelv azonban korántsem
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volt megnyugtató, mert egy a megyétől leér­
kezett levélben egy. miniszteri rendeletre tör­
tént hivatkozással a betegnek Esztergomba 
történt beszállítását szabályszerűnek minősí­
tették. a polgármester-helyettes pedig dor- 
gatóriumot kapott, amiért bátor volt aggoda­
lomtelt előterjesztését megtenni, sőt mi több : 
Az is benne van a levélben, hogy ha nem 
kérdezik, ne firkáljon !

De már erre olyan zugás volt a közgyű­
lési teremben, amilyen csak akkor fordul elő, 
amikor a közönség sérelméről van szó.

—• Ezt érdemli egy város ? Ilyet érde­
mel a tisztviselői lel ki ismeret ? Nem, ennek 
meg kell találni az orvosságát ! röpködtek a 
megjegyzések jobbra-balra.

A közgyűlés végre is elhatározta, hogy 
a helyesen eljárt polgármester-helyettesnek 
elégtételt szerzetük'), az ügyet egy legközelebbi 
közgyűlés napirendjére tűzi ki.

Mélyen elszomorodva állunk a megtörtént 
tény előtt s hamarjában nem is tudjuk, hogy 
mily világításba helyezzük azt. mert lmgy egy 
a saját nyugalmát és egészségid féltő város 
közönségét ily elbánásban részesíteni nem sza­
bad. azt senki sem vitathatja.

Egyelőre nem Írunk többet a dologról. 
A város közönsége meg fogja találni a módot 
arra. hogy első tisztviselőjének elégtételt sze­
rezzen. de egyúttal arra is. hogy a hasonló 
esetek ismétlődését megakadályozza !

Hogyan kellene a városokon segíteni ?
Irta VAR HÉT) Y LAJOS.

II.
Azok a városok, a melyek a múltban a 

királyok kegyéből nagy birtokokhoz, privilé­
giumokhoz jutottak, vagy a közel múltban a 
politikai szolgálatokért kedvező elbánásban 
részesültek, ennek az áldásait kétségkívül ér­
zik ma is. Azok a városok pedig a melyek­
nek a királyi kegy nem juttatott semmit, 
vagy csak nagyon keveset, a me'yéknek va­
gyona alig volt s csak a polgárai megadóz­
tatására támaszkodott, a melyeket a fő vasuli 
vonalak építésekor kihagytak a számításból, 
lionv ;i vasutat a befolyásos politikusok birto­
kain vigyék keresztül, azok a városok, a 
közintézmények elhelyezésekor erejüket messze 
túlhaladó áldozatot hoztak, azok ezen mostoha

bánásmódot érzik s ennek a terheit a so 1 20" 0 
pótadó fizetésével viselik most is.

\ agy is az államhatalom kedvezése nagv 
részt oka a városok egy részénél a tűrhető 
helyzetnek s ez államhatalom mostoha bánás­
módja az oka a városok más részénél a tart­
hatatlan állapotoknak. Nem-e igazságos tehát 
ha ez az államhatalom, a mely kétIVle marok­
kal mert a varosoknak, most első sorban azok­
nak a városoknak siet a segítségére, a me­
lyeknek eddigelé csak a szűk markát muto­
gatta.

I me igy bőszülta meg magát az állami 
lieitáció. Az állam a helyett, hogy a közintéz­
mények elhelyezésénél a célszerűség, a szük­
ség s a városok alkalmas földrajzi fekvését 
vette volna iigyclembe, a városok között egész­
ségtelen versenyt támasztott, a közintézménye­
ket a városok által felajánlott anyagi előnyök 
mérvéhez képest helyezte el.

Az állam részére történt városi építke­
zések különösen hozzájárultak ahhoz, lmgy a 
városok terhei oly nagy mértékben felszapo­
rodtak. Különösen kaszárnyák, iskolák stb. 
egyeld) állami célokra szolgáló épületek építé­
sére történték óriási befektetések s az ezen 
épületek után űzetett bérösszeg suli" sem hozta 
meg azt a kamatot, a mivel a telek és az 
építés költségeit törleszteni lehetett volna, mert 
már az építés maga is sokkal többe került a 
városnak, mint egy magánembernek kerül: 
volna : azonkívül a fentartás részint a lanyha 
felügyelet, részint az ellenőrző közeg megbíz­
hatatlansága folytéin sok pénzt emésztett meg.

Szóval az állam lévén nagyrészt oka a 
városok eladósodásának, az államnak kell most, 
nyújtani a gyógyító irt is.

Innen merítem én a jogcímet az állami 
segítséghez, a mely segítség főleg azon váro­
sokat kell, hogy illesse, a melyek mint fen­
tebb kimutattam, az államhatalom mostoha 
elbánása folytán nagyon magas pótadóval 
kiizkődnek.

Nézetem szerint teliéit az állam segítsé­
gét, a városoknál tapasztalható szükség mér­
véhez kell szabni s ezt a eélt kívánom szol­
gálni alább kifejtendő javaslatommal.

Mielőtt erre rátérnék, foglalkozni kiváltok 
az állami segítség azon módozataival a me­
lyek mint a városoknak adandó kárpótlás az 
utóbbi időkben fel hozattak.

Az állami javadalmazás gyakori formája, 
hogy az állam bizonyos adókat vagy azok 
bizonzos hányadát, a község pénztáréiba 
utalja.

Igy porosz törvényhozás az 1 S-ls. <•.„ 
I sö 1. évi őrlési törvény ét,Ital az étllampéiiz- 
tárnak biztosított tiszta jövedelem egy harma­
déit engedte élt a községeknek az őrlési adó 
jövedelmeinek az elvonásáért. í’randa ország­
ban az ipar adó s" ()-a a községeké. Helgáim 
a kapu adó eltörlése után, lmgy a városokat
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elvont jövedelmeikért kártalanítsa. szaza' dobták az egész ügyet, midőn szomszéd
leköt endedett a községnek a posta jövedel­
meiből. Tő százalékot a kávéváml>ól, .'S4°/irot 
a bor (‘S szeszvámból. Az állami jövedelmek­
ből levont összegből szervezték a i bonds com­
munal) községi alapot, melyet az egyes váro­
sok között az általuk űzetett állami adó ará­
nyában evenként felosztanak. .V porosz állam 
bárom nagy hozadéki adóját a föld. ház és 
iparkereseti adót kikapcsolta az állami adó­
rendszerből s azokat átbocsájtá a városok és 
községek szükségleteinek a födözésére.

A hozadéki adók. különösen a házadó 
átengedését nálunk is gyakran kívánták. 11 át 
az igaz. hogy a házak jövedelmezősége kizá­
rólag a községi élet fejlődésének az eredmé­
nye. a mihez az állam rendszerint igen kevés­
sel járul, de ez a mellett, hogy jelenleg nem 
jelentette arányos tehcr-könnyebbitést. s az 
aránytalanságok kiegyenlítésére nem vezetne, 
nagyon mélyen belevágna az állam pénzügye­
ibe s a mi viszonyaink között ezt a jövedelmi 
forrást az állam legalább ez idő szerint - 
a pénzügyminiszter nyilatkozata szerint — nem 
nélkülözheti.

Sokat és úgyszólván legsűrűbben emlege­
tik a fogyasztási adók átengedését is.

Ez ugyanazon akadályokba ütközik, a 
mibe a házadó átengedése is, t. i. liogv az

faluból egy Georges Louis nevű (melléknevén bo­
urgeois) fiatal asztalos jelentkezett a bíróságnál.

Az összes hozzá intézett kérdésekre csak a 
következőket válaszolta :

Az embert két év. az asszonyt pedig 
csak hat hónap óta ismerem. Gyakran felkerestek, 
hogy régi bútoraikat kijavít ássák velem, mert ami 
azt illeti, meglehetős ügyes vagyok ebben a szak­
mában.

Midőn azt kérdezték tőle:
Mert ölte meg őket ?

() makacsul csak egyre azt hajtogatta :
Megöltem, mert meg akartam ölni őket.

Többet nem lehetett belőle kivenni.
Ez az ember kétségtelenül valami törvénv- 

tclen gyermek lehetett, akit falura adtak ki daj- 
kaságra, s azután lelketlenül elhagytak. Közönsé­
gesen Georges Loiiis-nak hívták, később azonban, 
midőn egy kissé felserdült, rendkívül eleven felfo­
gasa, veleszületett linomabb Ízlése és hajlamai 
által. amely tulajdonságok logkevésbbé sem vol­
tak J el lelhetek társaiban a „bourgeois“ mellékne­
vet nyerte. Nem is hívták azután máskép. Külön­
ben kiváló ügyességei tanúsított az asztalos mes­
terségben. amelyet életpályának választott. Értett 
ezenfelül egy kissé a fafaragászathoz is. Azt be­
szélték róla. liogv igen rajongó természetű ember, 
hogy komonunisia. sőt nihilista elveket követ, hogy 
igen szereti a kalandos rémregényeket, s emellett 
befolyásos választó, aki a különböző munkás és 
löldmíives egyesületekben mint ügyes szónok is 
kiválik.

állam nem nélkülözheti s hogy nem jelentene 
arányos teher könnyehhitést.

De más hátránya is volna a fogyasztási 
adók átengedésének. Ugyanis megyék úgy mint 
városok, számtalan feliratban kérték a törvény- 
hozástól a fogyasztási adók leszállítását. Ha 
már most a városok ezt az adónemet meg­
kapnák, vagy a törvényhozás leszállítaná azt 
előbb mérsékeltebb tételekre, vagy ha a tör­
vényhozás ezt nem tenné is. megcselekednék 
azt maguk a városok. De még ha nem szál­
lítanák is le az adó tételeket, mivel ennek az 
adónak a fizetése a legellenszenvesebb, igye­
keznének már csak a sok ellenőrzési költség 
s az ellenőrzéssel járó zaklatás kikerülése vé­
gett is kiegyezni a fogyasztókkal s mivel ezt 
az egyezséget a város a maga autonom köze­
geivel végeztetné, ezen egyezségekből befolyó 
összeg oly alacsony lenne némely városban, 
hogy korántsem jelentene az a városokra 
lényeges segítséget.

< *tt van pl. egyik nagy alföldi metropo­
lisunk. a hol a fogyasztási adó jelenlegi szi­
gorú kezelése esetén elérendő nyereségből lénye­
gesen le lehetne szállítani a pótadó magas 
0 ,,-át. azonban inkább fizetik a magas köz­
ségi pótadót. mintsem a fogyasztási adót szi­
gorúan é's igazságosan kivetnék. (Foht kr>v.)

Az ügyvéd az őrültséget bizo vágatta. Való­
ban. hogy is lehel összegyeztetni. hogy ez az iparos 
megölte legjobb rendelő I még pedig és ezt 
maga is elismerte gazdag és bőkezű rendelőket, 
akik két cv óla legalább is három ezer franknyi 
munkát rendeltek meg nála. Ezt különben az üzleti 
könyvek is megerősítik'. Csakis eg vet len mag va­
ra zat marad bátra: az őrültség, a ’ társadalomból 
kiközösített ember rögeszméje, amely két polgár 
meggyilkolásával az egész polgári társadalmon 
boszulta meg magát. Az ügyvéd ekkor egy ügyes 
fogassal célzást tett a ..bourgeois“ melléknévre, 
amelyet a lain adott a szegény elhagyottnak, s han­
gosan felkiáltott :

Vájjon nem gúnyból történt-e mindez és 
ez a gúny mért ne keseríthette volna cl a végle­
tekig ezt a szerencsétlen apátlan-anyátlan fiatal­
embert ? Igen. ő heves republikánus.. Vagy mit is 
beszélek ? Sőt ahhoz a politikai párthoz tartozik, 
amelynek számos tagját a köztársaságnak csak 
nem rég kellett agyonlövet nie vagy deportálnia, s 
akik mindezt a legnagyobb egykedvűséggel tűrik 
el. ahhoz a párthoz tartozik, amelynek a gyújto­
gatás egyszerűen elve és a gyilkosságot is' igen 
közönséges eszköznek tekinti. Eme gyászos a nyil­
vános gyűlöletekben manapság oly gyakran han­
goztatott eszmék vadították el ezt az"embert. Hal 
lőtt a a republikánusokat, sőt meg a nőket is. igen. 
még a nőket is. amint Gambctta és Grévy vérét 
követelték : beteges lelke elvesztette az egyensúlyt, 
vérre vágyódott még pedig polgárvérré.

1 ralin no őt Ítéljék cl. Ítéljék el magát a 
Commune-t.

Helyeslő mormogás futott végig a termen.
I gy látszott. hogy az ügyvéd megnyerte az figyel. 
A közvádlonak egyetlen szava sem volt a védőké-"MRQd. zesro.

Ekkor azután az elnök föltette a szokásos
erdest :

Az a p a íj y i I k o s.
Guy de Maupassant,

I.
Az ügyvéd az őrültséget bizonyítgatta. Hogy 

is lehetne ezt a különös bűntettet másképpen meg­
magyarázni ?

Egy reggel Chateau mellett a nádasban két 
(•gumisba kapaszkodó holttestre bukkantak. Az 
egyik nő volt. a másik lórii. Mind a kettőn fiatal, 
gazdag s a tat■-nsélothen közismert alakok voltak. 
Vz asszony, három évi özvegység után csak éppen 

egy év előli itteni újra férjhez.
Általában úgy vélekedtek felőlük, hogy sen­

kivel sem eltek ellenséges viszonyban. Különített 
ki '"itt voltak rabolva. Egy látszott, hogy valaki 
a partról a folyóba dobta őkel. előbb azonban 
valami lio--zu. hegyes vasszerszámmal végzett 
velük.

A bűnügyi kutatás semmit sem tudod kide­
ríteni. \ vallatás a la fogolt matrózok sem tudtak 
semmitele lelvilágusilással sem szolgálni, s már-már

A vádlott lúd c még valamit felhozni a 
maga védelmére ?

Az ember kiegyenesedett.
Kis termetű, lenszőke hajú emberke volt, 

szürke álható tekintetű, csillogó szemekkel. Mi­
dőn a törékenynek látszó fiatal ember megszólalt 
erőteljes, hass es csengő hangjával csakhamar meg­
vált óztatta a hallgatóságban a róla alkotott véle 
inónyt.

Hangosan, szinte dcklamáló hangon beszólt 
úgy. hogy minden szavát a teremnek még a leg­
távolabbi zugából is tisztán ki lehetett venni.

Elnök ur. egy csepp kedvem sincs a bo­
londok házába menni, ennél még magái a guilloti­
ne! is többre becsülöm, épen azért mindent őszin­
tén bevallók !

Megöltem azt az embert és azt az asszonyt, 
liiert szüleim voltak.

Most pedig hallgassanak meg és Ítélkezzenek 
fölödéin.

Egy asszonynak fia született, akit aztán 
ilajkasáuba adott ki valahova. Egyedül csak f> 
maga ismerte azt a falul, ahova bűntársa az ár­

tál lan kis teremtést elrejtette, akit aztán örökös 
nyomorúságra : a törvénytelen születéssel járó 
szégyenre, sőt többre : halálra kárhoztatott, mert 
elhagyta őt s a gyermek nevelőanyja elesvén a 
szokásos havi tartásdijtöl. könnyen megtehette 
volna amit mások ily körülmények között oly 
gyakran megtesznek hogy éhséggel és üt legek­
kel halálra kínoz.

Azonban az az asszony, akinél dajkaságban 
voltam tisztességes asszony volt, tisztességesebb, 
nőiesebb, nagyobb, anyább volt saját anyámnál. 
Rosszul cselekedett, hogy kötelességéi teljesítette.
I öhhet érne ha veszti; hagynák ama szerencsétlen 
hilusi tlajkaságba adott teremtéseket, akiket szü­
leik amúgy is csak kellemetlen terítéknek te­
kintenek.

Azzal a tudattal nevelkedtem fel. hogy becs­
telen vagyok. Pajtásaim egy napon ..falivii"-nak 
neveztek. Ok nem tudták, hogy volta kepeit mit 
is jelent e szó. Amelyet valószínűleg valamelyik 
közülük a szüleitől hallhatott. Én sem tudtam.'de 
éreztem.

Mondhatom, hogy az iskolában a legértelme- 
seblt link közé tartoztam. Oh. elnök tír, becsüle­
tes talán kiváló ember lehettem volna, ha szü­
leim gyalázatos módon cl nem vetettek volna en- 
gomet.

Meri nagy bűn az amit ellenein elkövettek. 
Iáit voltam az áldozat, szüleim a bűnösök. Védelem 
nélkül állottam, s bennük nem volt könyörület. 
Szeretniük kellett volna nekik engemet és - el­
hagytak.

Az igaz. hogy nekik köszönöm az életet, de 
vájjon ajándéknak tekinthetjük-e az életet ? Az 
enyém, bármim tekintjük is a dolgot, valóságos 
szerencsétlenség. Amióta oly gyalázatos módon el­
hagylak azóta csak buszúval tartoztam nekik. El­
lenem a legembortolenebb. leggyalázatosabb, leg­
szörnyűbb bűnt követték el, amit csak egy em­
beri lény ellen el lehet követni.

( Eolyt. köv.l
Franciából :■ A'. F.
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Mi újság?
Ejjy kis törvényismertetés.

— .1 ni/akszirtnierevedési weihe.í. —-

A minden valószínűség szerint járványos 
agy és gerincagyliártyalobban elhalálozott Máté 
György köbölkút! lakos esete a város közönségét 
még mindig s érthető módon foglalkoztatja.

Természetesnek találjuk tehát legelső sorban 
is rámutatni, hogy mi alapon került a beteg az 
esztergomi kórházba.

A itt. kir. belügyminiszter a járványos agy 
és gerincagyhár<yalob elleni védekezés tárgyában 
Hit 15-ben őLsm.i szám alatt körrendeletét bocsá­
tott ki s ebben a betegnek kórházba való szállítása 
iránt a következőleg rendelkezik :

..Minden gyaníts beteg az egészségesektől 
azonnal elkülönítendő. A beteg lehetőleg kórházba 
szállítandó, ha kellő elkülönítés, vagy a kielégítő 
ápolás az illető lakásán nem vihető keresztül s 
ha a beteg és hozzátartozói a kórházba szállí­
tásba beleegyeztek“.

Ezt a rendelkezést olvasva, kételyünk tá­
mad az iránt, vájjon nem fogta-e fel a 'köbölkút! 
orvos úgy. hogy a beszállítás egyenesen kötelező?

De kételyünk támadt arra nézve is, hogyha 
ami szinten nem fekszik előttünk kellő világí­

tásban a beteg a lakásán nem volt elkülönít­
hető. miért nem vitték azt Köbölkút község jár­
ványkórházába. hol minthogy a községben or­
vos lakik az orvosi felügyelet som hiányzott 
volna? Végül azt sem látjuk beigazolva, vájjon 
a beteg és családja a kórházba való szállításba 
beleegyeztek-e ?

Ily körülmények között ahogy bennünket 
a városházán informáltak, a polgármester he­
lyettes nemcsak a közönség érdekében cselekedett 
midőn az esetre az alispán fittyeimét felhívta, ha­
nem a beteg . beszállításáról az isttl : ül m l 7 
számit belügyminiszteri rendelet értelmében köte­
lességeitek is eleget tett már azért is, hogy az 
alispánt ama helyzetbe hozza, hogy az ind:! évi 
I 7' 11 ő számit belügyminiszteri rendeletben előirt 
azon kötelességének, .hogy t. i. a belügyminiszter­
hez ül óra alatt jelentest legyen, eleget teltessen.

„Minthogy vita tárgya lesz. vájjon a polgár­
mester Itilléple-o hatáskörét, midőn az alispánhoz 
atiri a fentiektől eltekintve, szükséges rá miit at-

V
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nunk az 187(5 évi XI.V. t. ez. 154 tj-ának a) 
pontjára, mely szerint a polffájaiJestor, mint I. f. 
egészségügyi hatóság: Megfigyeli mindazon
mozzanatokat, melyek a közegészség ügyre befo­
lyással bírnak s tapasztalatai folytán —- amennyi­
ben lehetséges saját hatáskörében intézkedik, 
ha pedig a teendők hatáskörén túl esnek, azok 
iránt a felsőbb hatóságokhoz jelentéseket, illetőleg 
javaslatokat tesz."

A város egészségügyi hatósága tehát lelkiis­
meretesen megtette kötelességét és ezért elismerés
illeti.

vájjon mit ir elő az 
S-a a mogvoi főorvosra

indítványba 
kórok megöl ő-

Nézzük már most 
187b : X I Y. t. ez. Híg. 
nézve?

Előírja, hogy az ő kötelessége 
hozni a helyi járvány és 
zésére szolgáló intézkedéseket továbbá :

„. . . járványos és ragályos betegségek alkal­
mával lehetőleg személyesen a helyszínén megje­
lenvén, az elrendelendő óv- és gyógyintézkedések 
iránt javaslatot tesz. halasztás veszélyénél pedig 
saját felelőssége mellett a fonálló törvénynek és 
szabályok szerint intézkedik s erről egyúttal az 
alispánt Ipolgármestert) értesíti."

Mindezeket azért óhajtottuk felsorolni, hogy 
ha ezen ügy a közel jövőben közhirálat tárgya 
lesz, legyen a közönség előtt helyesen idézett tör­
vény és rendelet, amely bírálata helyességének 
alapjául szolgálhat.

Személyi hir.
V immer Imre polgármester szabadságáról 

hazaérkezett és Hoffmann Eeronc pénzügyi tanács­
nok. polgármester helyettestől átvette hivatalát.

A miniszter a megye ellen.
A vármegyeház építésére vonatkozó törvény- 

hatósági határozatot, mely Pfalvz József vállalko­
zót bízta mer a megyeház átalakítási munkálatai­
val és a melyet tudvalevőleg megfolebbeztek, a 
belügyminiszter nem hagyta jóvá.

Megyei közgyűlés.
Esztergom vármegye törvényhatósági bizott­

sága július hó I -én d. e. II órakor rendkívüli 
közgyűlést tart.

Központi választmányi ülés.
Esztergom vármegye központi választmánya 

Julius hó 1-án ülést tart, az ülésen az 190!)-ro ér­
vényes választói névjegyzék eilon beadott felszó­
lamlások és észrevételek felett fognak határozni.

Sajtóperünk.
Danim Ferenc/, esztergomi csizmadiával kel­

lemetlen dolgok történtek a múlt év novemberében. 
Saját hites felesége feljelentésére a rendőrség or­
szágosan körözte öt lopás büntette és saját öccse 
meggyilkolásának a gyanúja miatt. Később azon­
ban a szerencsétlen vargának megbocsájtott a fele­
sége, és lopás miatt tett feljelentését visszavonta, 
a gyilkosság vádja pedig mesének bizonyulván, 
megszüntették ellene az eljárást. Ámde inig ezek 
történtek a szerencsétlen vargának egyéb kelle­
metlenségeken is keresztül kellett esnie. Mivelhogy 
a rendőrség országosan körözte és a csendőrök ő 
kígyóimét Koszt ölvön elfogták és igy hozták be 
Esztergomba, az ügy a nyilvánosság ele került es 
az ország összes lapjai s igy mi is megírtuk az 
esetet. Lapunk m. évi november hó 25-én megje­
lent számában a következő hir látott napvilágot : 
,.Damm Ferencz gyilkolt? Megölte a testvérét?

Az esztergomi csendőrség es rendőrség nagy 
munkában van. Már a budapesti és fiumei rendőr­
ségeket is mozgósította, keresik Damm terene Fi 
éves csizmadiamcstcrt, akit gyilkossággal, lopással 
gyanúsítanak és aki állítólag Budapesten at Vme- 
rikába készül. Még pedig egy asszonyszemély után 
megy. Danim még két évvel ezelőtt becsületesen 
munkálkodó csi/.madiaincster volt Esztergomban, de, 
akkor az egyik itteni kávé-házban egy uj kas/.ir- 
f raj la jött Budapestről, és ettől fogva Danim Ferenc

rabja lett az asszonynak, az italnak, a játéknak. 
A feleségének volt egy kis magaszerezte és örökölt 
vagyona, és azt a saját kezelése alá vette. A 
dámát különféle erkölcstelen íizelmokért a rendőr­
ség kiutasította Esztergomból, ez erre kivándorolt 
Amerikába. Danim Ferenc nagyon vágyódott utána 
és sokszor mondotta: — Csak annyi pénzt szerez­
zek. hogy mozoghassak azonnal kimegyek Ameri­
kába. l.'gy látszik azonban, egyenes utón ez nem 
ment, mert tegnapelőtt éjjel betört a tőle most már 
különváltál! élő felesége lakására, onnan got) kor. 
készpénzt 28 1 korona értékű sorsjegyeket, alsónad­
rágokat. ingeket, ott tartott férfiöltönyöket lopott 
el és megszökött. Amikor Damm Feroncné följelen­
tette az esetet az esztergomi rendőrségnél, ugyan­
ekkor értesítés érkezett a csendörségtöl. hogy Kosz­
t-öle község határában meggyilkolva találták Danim 
Ferenc, öccsét, Danim Józsefet. A gyilkossággal 
Danim Ferencet gyanúsítják. Damm Ferenc csak 
magyarul beszél, középmagas, zömök testalkatú, 
barimhaju, hajlott orrú, hiányos fogú ember, kor­
szakaiba, hegyes álla van. Szökéskor barna csizma- 
nadrágot. fekete, hátul varrott csizmát viselt. Jobb 
homlokán hosszúkás sebhely látható,,,

A hir megjelenése után másít p visszavonta 
a felesége Damm ellen tett panaszát Danim Jó­
zsefet pedig élve megtalálták és igy mi lapunk 
legközelebbi számában rektifikáltuk fenti hírünket. 
A túlságosan érzékeny vargának azonban ez nem 
volt elég, hanoin sajtópert indított lapunk ellen. 
Esztergomban hiába keresett ügyvédet, senki kép­
viseletét cl nem vállalta és igy egy fővárosi ügy­
védhez fordult, aki be is adta ellenünk rágalma­
zás vétsége miatt a feljelentést. A fenti hírért 
lapunk li. szerkesztője Dénes Aladár dr. vállalta 
cl a felelőséget akit a komáromi törvényszék vád- 
tanácsa a cimben foglalt és a lopásra vonatkozó 
állítás miatt vád alá is helyezett, azonban a fötár- 
gyaláson felmentették. A tárgyalás lciolyása a 
következő volt:

F. hó 2'i-án foglalkozott az érdekes sajtó­
perrel a komáromi kir. törvényszék büntető taná­
csa. A tanács Hegymegi László elnöklete alatt Pap 
Elemér és Konkolyi Miklós törvényszéki túrákból 
alakult meg. Dammot Vörös Oszkár dr. budapesti 
ügyvéd képviselte, li. szerkesztőnk pedig szemé­
lyesen védekezett. A tárgyalás megnyitása után az 
elnök felhívta a feleket, hogy nem volnának-e a 
hajlandóak az ügyet békés utón rendezni. Danim 
és ügyvédje erre csak úgy állottak volna rá, ha 
h. szerkesztőnk bocsánatot kér és az összes költ­
ségeket viseli. II. szerkesztőnk kategorico kijelen­
tette, hogy semmiféle rehabilitáló nyilatkozatra 
ilyen formában nem hajlandó és élesen jegyezte 
meg. hogy a becsület kérdése nem az ügyvédi 
költségeken múlik, ő pedig úgy látja, hogy a fö- 
magánvádló és ügyvédje ezt a két kérdést, szoros 
kapcsolatba állították. Erre azután kezdetét vette 
a tárgyalás. melynek során h. szerkesztőnk a való­
diság bizonyítását kérte megengedni azon az ala­
pon. hogy az inkriminált cikket, közért.ékből irta. 
A közérdek igazolására bocsatolta a fővárosi állam- 
rendőrség „Bűnügyi Értesítő“ című lapját, melyben 
Damm Ferenc ellen kiadott köröző level megjelent 
mire törvényszék a valódiság bizonyítását elren­
delte. Az esztergomi rendőrségtől bekért iratok­
ból kiderült, hogy Damm Fercncznó tényleg meg­
tette férje ellen a feljelentést lopás miatt és hogy 
gyilkosság miatt is körözlek a főmagánvádlót. 
Danim ügyvedje erre azon lehetetlen álhisponpontra 
helyezkedett hogy a lopás es gyilkosság- tényének 
a bizonyítása nem sikerült pedig ezt az ineri- 
minált hir cinicben foglalt konkrét állítás szüksé­
gessé teszi. 11. szerkesztőnk éles kritikával vágott 
neki ennek az abszurd álláspontnak és kifejtette, 
hogy csakis az volt általa bizonyítandó, hogy a 
jelzett tények miatt Danim ellen bűnügyi eljárás 
volt folyamatban, ezen bizonyítási kötolességének 
podig eleget tett. A címre nézve a bíróság 
elénk érdeklődésé mellett jellemezte h. szerkesz­

tőnk a modern hirlapirászat elvet. Széles körben 
mozgó előadásban fejtette ki. hogy a hírek és cik­
kek címei ma már csak oda tendálnak, hogy ko­
runk ideges nehezen fikszirozhaló figyelmű közön­
ségét a hir elolvasására buzdítsák és ennólfogva'a 
hangzatos címek használatát a modern hirlapirás 
egyenesen megköveteli. A cim igen gyakran első 
pillanatra nem is fejezi ki mindenben a hozzá tar­
tozó cikk tartalmát, hanem csak a cik elolvasása 
után bírálható el a cim valódi értelme. Ezen elvek­
nél fogva egy hírnek a puszta ohne nem inkrimi­
nálható, hanem az mindenkor csakis a vele kap­
csolatos cikk alapján eshet a bírálat mérlegébe. Az 
inkriminált cikknek a cimo tehát nem eshetik 
büntetőjogi következmények alá és nem állapít­
hatja meg igy önmagában a rágalmazás tényét, 
annál kevéshbé miután ez a cim amúgy is ?-el 
jelöltetett a kéziratban és az csak sajtóhibából 
maradt ki. A bíróság mindenben magáévá tette li. 
szerkesztőnk érvelését és öt egyhangúlag felmen­
tette a rágalmazás vádja és következményei alól. 
Az érzékeny csizmadia tehát megjárta a fényitő 
perrel és a pesti fiskálissal együtt egy vesztett csata 
Cilitekével vegyes érzelmekkel távozott a törvény­
szék palotájából.

A vadászati jog bérbeadása.
A város vadászati joga erdei és mezei va­

dászat nyilvános árverésen f. évi juh hó gs-án 
adatik bérbe.

A Bélaváry-kiállitás.
Búréban! Ilólaváry festőművész tárlata állan­

dóan nagy látogatottságnak örvend és a gépvásár­
lás is szépen megindult. Ennélfogva a, festőművész, 
még vasárnapig meghosszabbítja itt tartózkodá­
sát és igy mindenkinek alkalma lesz még a szép 
gyűjteményben gyönyörködni. Legutóbb a főijpau 
is megjelent a kiállításon és néhány képet vásárolt.

Custozza.
A 711-os gyalogezred tegnap ünnepelte meg 

a eustozzai csata évfordulóját. Előző napon zenés 
takarodó volt, tegnap a legénység misét hallgatott 
majd a kaszárnya udvarán az ezredes lelkesítő 
beszédet intézett hozzájuk. Érdekes momo,.túrna 
volt az ünnepélynek, hogy egy Molnár János nevű 
kcsztölei földmivcs aki káplárként vett részt, a 
eustozzai csatában az ezredes meghívására részt - 
vett a mai ünnepélyen. Az ezredes karonfogva 
vezette el az öreget az ezred előtt es beszédjében 
lelkesítő példánként állította oda a legénység ele. 
Délután tréfás ünnepély volt a kaszárnya udvarán.

Megnyílt a közös uszoda.
Hölgyek! Irak ! Adjuk tudtára mindenkinek 

akiket illet, hogy a közös uszoda megnyílt. A mai 
naptól kezdve megszűnt a külön női és külön férfi 
óra. A nag\ Duna liíís halijai között ledőltek a kisvaro- 
sias priideria s/.iilte maradi konvenció mohos bástyái. 
A társas élet élénkítéséhez cg\ újabb egészséges 
és modern tényező járult. Őrömmel üdvözöljük az 
újítást és azokat, akik az első bátor lépéssel hozza 
fognakjnmini ahhoz, hogy ez a korszerű intéz­
mény állandóvá és megszokottá válhassak. Dicse­
ret illeti a nagy dunai uszoda tulajdonosát Kiisik 
Ferencet, aki a merésznek látszó tervet megvaló­
sította,. Az uszodátiilajdonos egyébként még egy 
újítással kedveskedik vendegeinek. Legközelebb 
a Széchcnyi-térről kocsijáratokat indít naponta 
többször az uszodához és vissza és a kocsikat a 
fürdőzö közönség igen mérsékelt díjazás mellett 
fogja használhatni.

Magyar név.
Kiskorú I lock Ernő és József esztergomi 

lakosok vezetéknevüket belügyminiszteri engedély­
ivel I lortobágyi-ra változtatták.

Négy nyári szó.
[\onmii jrt/rs (ij/iiniiilrs I hnivna

kiirrhir. sprrinillámi. I,r()kt'llrntesrbh iiil/ló' rxr/wy/r
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A vörös kakas.
Csak nemrégen adtunk liirt arról a nagy 

tűzről, moly Rátorkeszin dühöngött s vagy 3<> 
házat imsztitott cl. Most ismét tűz volt Rátor­
keszin. Ezúttal a Stein testvérek egyik gazdasági 
épületében ütött ki a tűz és rövid idő alatt el­
hamvasztotta azt. A kár biztosítás révén megtérül.

Emlékbeszéd Niedermann Pál felett.
Kimondotta Hoffmann Perelte pénzügyi tanácsnok a 

város f. hó 20-iki közgyűlésén.
Tekintetes Képviselőtestület! A mai napon 

összehívott rendkívüli közgyűlést van szerencsém 
ezennel megnyitni és a megjelent, képviselő urakat 
tisztelettel üdvözölni. Mielőtt azonban a napirendre 
kitűzött ügyek tárgyalására térnénk, egy szomorú 
kötelességet kell teljesítenem, midőn bejelentem azt 
az érzékeny veszteséget, mely ezen képviselőtestüle­
tet, és egyáltalán városunk, köz- és társadalmi 
életét egy kimagasló alakjának, Niedormann Pál 
kir. tanácsos, ügyvéd, az esztergomi főkáptalan 
központi ügyészének a közel múlt napokban tör 
tént gyászos elhalálozásával érte. Nem le 
hot célom és feladatom, hogy hosszú és fá­
radhatatlan munkásságéi életének több irányú 
működését ennek minden ágazatára kiterjeszkedve 
behatóan és részletezve méltassam. Mindnyájan is­
mertük őt. és mindnyájan tiszteltük benne a köte­
lességei teljesítésében hajthatatlan erejű, szilárd 
jellemű férliút, ki habozás, tétovázás és ingadozás 
nélkül teljesített minden, nem egyszer nehéz és 
kellemetlen feladatot is. melyet, a reá bízott vagy 
önként vállalt ügy sikerének biztosítása tűzött 
eleje. Vsak természetes és senki meglepőnek nem 
találhatja, hogy o nemű működése a közpályán 
nem épen ritka töviseket is termett számára. 
Ezekért azonban kárpótolta őt a barátság és tisz­
telet. mellyel azok környezték őt. kiknek ügyét 
felkarolta és rendíthetetlen kitartással sikerre ve­
zette. Általában a baráti hűség és ragaszkodás 
kultusza volt férfias jellemének alapvonása egész 
életén át. Ebben a teremben, városi közéletünk és 
közügycink tárgyalásának színhelyén évtizedek óta 
vett részt az ügyek intézésében, és valahányszor 
felszólalt, szava a tekintély súlyával esett a tanács­
kozás mérlegébe. Mint az ellenőrző bizottságnak 
hosszú időn át volt szakavatott elnöke pedig köz­
vetlen befolyást is gyakorolt városunk közigazga­
tási és önkormányzati ügyvitelére. Meg vagyok 
győződve, hogy a Tok. Képviselőtestület középüle­
tével találkozom, midőn indítványozom, hogy az 
elhunyt érdemes férfin halála fölött érzett mély 
részvétünknek jegyzőkönyvileg adjunk kifejezést s 
orról gyászoló családját jegyzőkönyvünk kivonatá­
nak közlésével értesítsük.

zésnek helye nincsen. Az I. osztályba csak oly János idb 
tanuló vehető fel, aki a negyedik osztályának si- j Mihály 18 
keres elvégzéséről nyilvános népiskolától nyert 

izonyitványt tud felmutatni; ennek hiányában fel
vételi vizsgálatot tartozik tenni. A korra nézve a 
középiskolai rendtartás megkívánja, hogy az illető 
tanuló ti évét már betöltötte, do a 12-ikét még 
meg nem haladta. A 12. événél idősebb tanuló 
felvétele ügyében a tanári kar határoz. A tandíj 
3i> kor. amelyet két. részletben lehet fizetni: az 
első részletet szeptember a másodikat februárban.

Dalestély.
Az Esztergomi Önálló Iparosok Dalköre va­

sárnap, f. hó 28-án. a „Magyar Király“ szálloda 
földszinti termeiben tánccal egybekötött dalestélyt 
rendez. Kezdete este fél 9 órakor. Belépődíj: sze­
mélyjegy I kor., családjegy 2 kor. Feliilfizetést 
köszönettel fogadnak és hírlapokban nyugtáznak. 
Műsor a pénztárnál kapható.

Árverés.
A szentgyiigymezei volt úrbéres közbirtokos­

ság vadászati területét f. hó 21-én adták bérbe 
báró Rol Inner Ferenc nyug. ezredesnek. A bórösz- 
szeg 7.1D kor. volt

Beiratkozás a főgimnáziumba.
A jövő isk. évre már ezen isk. év végén, 

június :so-án, július 1-én és 3-án lehet beirat­
kozni a d. c. órákban az igazgatói irodában a fő­
gimnázium épületében. Re lehet, iratkozni barin elv 
osztályba, de ezen évvégi beiratkozás mégis legin­
kább az I. osztályba lepni óhajtóknak ajánlható. 
Mas vallásó vidékiek és ismétlők a azonban az 
első (I.) osztályba csak a jövő szeptemberi beírás 
második napján, szept. 2-án vétetnek föl, ha a 
törvényes szám (OS) még be nem tolt. Akik az 
1. osztályba lépnek, az iskolai bizonyítványon kí­
vül születési és ujraoltási bizonyítványukat is tar­
toznak bemutatni. A beírtak azonnal lefizetik a 
feheteli dijat di korona) és szeptemberben a ren­
des beírás alkalmával csak az illető osztályfönök- 
nt'l tartoznak jelentkezni. Levélben való jelentkc-

Az adójavaslatok.
Az adókivető bizottság f. hó 30-án a követ­

kező polgárok adójavaslatait fogja tárgyalni. 
Tóth Ambrus javaslat 7 korona — Jódobrónya 
Ignác 3*60 — Pándi János 5*40 — Matt Gyu- 
lánó lő —• X örös József 2d — Mory János 20 

Popellár Józscfné 24 - Widder Ignác 40 —
Gerendás Gyula 23 — Poszpischl .József 25 
Vörös János 32*20 — Matus Károly 44 — Pifkó 
Ignác 24— Iioracsek János 32 — Tóth Major 
József 50 XX'eisz Simonné 30 — Porubszky 
zsef 40 — Belányi József né 70 — Adorján .Jó­
zsef 40 — Hugyeez János 55 — Schádl János 
10*40 — Nemes István 32 — Szabó István 50 

ifj. Meszes Ferenc 100 — Szcnezi Jánosné 09 
Krausz Ignác 00 — Kiffer József 98 — Vö­

rös János 0 — Majtónyi József 28 — Kölni Sa­
lamon 50 Widder Jakab 99 — Parpek Erzsébet 
58 — Kumajner Márton 90 — özv. Ambrózy 
Mihályné 52 — Reinhardt Miklós 45 — özv.
I lagen Ambrusnó 140 — Erős Márton 116 — 
Tölgyesy Ferenc 120 — Szenczy Ferenc no — 
Eck József 04 — Vas István 70 — Fhhirik Já­
nos 90 — Mittel* József 70 — Madarász József 
50 — Baróth Ferenc 60 — Meze Ambrus 54 — 
Rácz János 107 — özv. Boroczky Mihályné 70 
— Vogel György 63 — Steiner Bonnit 82 — 
Íolcz József 66 — Trexler Sándor 70 —- özv. 

Bonderek Istvánnó 74 — Nádiéi* József 90 — 
Szaller István 80 — Beszédes Itnrénó 120 — 
Kaufmann Ferenc 190 — Noszkay Károly 10 — 
Schönfeld H. 50 - Porgesz Béla 160 — Neu­
bauer János 120 Német Gábor 154 — Schlei­
fer Lajos 270 — Meizler János 270 korona.

190ff. éri- július hó I-étt vagyis szerdán ti. 
c. 8 órától tárgyaljál-: Német X'cnccl 16 — Far­
kas Adolf és fia 32 — Cscicsner János 40 — 
XX'eisz Mihályné 70 -- Magyary László 100 - — 
özv. Rendi Ferencnó 16 - Kintzner Lujza 30 — 
Unkát Kálmán 25 — Spilbacsók Ödön 25 — 
Fuchs Tamás 14 — Mráz József 40 — Kaszás 
László idb. 45 - Matus Gyula 80 — Farkas 
Tivadar 155 — ifj. özv. Tölgyesy Lászlóim 60 — 
özv. idb. Tölgyesy Lászlóné 80 — özv. Schuller
Paine too — Tölgyesy István 120 ... Simcsák
Albert 28 Fiedler Győző 30 — Vándor Já­
nos 24 — Miltner Mihály 20 — Szabó Béla 24 

Simonidcsz József 35 — Helling Ferenc 30 — 
Románok Frigyes 30 — Toldy János 26 •- Kell­
ner Ignác 60 - Kürner Antal 64 — Tassy Já­
nos 26 Vas Győző 24 — Mészáros Lajos 24 
Vas Kálmán 26 Fritz György 70 — Bártfay 
Géza 2o — IImin Rezső 24 — Dvihally Géza 
30 Mohácsok János 30 - .Sonkcngel Antal
80 — Knorr János 95 —■ Till József 160 — 
Prim, gépgyár 20() Tóth Imre 48 Trexler
Aulai liády András 48 ... Singer ct Comp. 58

•!étiás Lajos 18 — ,lanzó András 18 - Tóth

18 — Dajcs Kálmán 18 — Janzó 
Ilazlinger György 18 — Bucsánszky 

Ráírni 22 — Kövér .József 20 — Dajcs Román 
40 — Gőgle Miklós 40 — Speck Frigyes 95 — 
Závódszky Ignác 50— Oltósy Lajos ion í'y/.v. 
Oltósy Ferencnó 120 — Stern Márk 500 — Rol­
óik Ignác 500 — Heischmann Ferenc és fia 120 

Ganz és Társa 4000 korona.

Pénztárvizsgálat.
X immer Imre polgármester tegnap d. u. úgy 

a városi házipénztárban, mint az adópénztárban 
vizsgálatot tartott. Mindkét helyen a legnagyobb 
rendet konstatálta.

Halálozás.
X örös János, az esztergomi ipartostülct és a 

kath. legény egylet alkalmazottja f. hó 20-án éle­
tének OO-ik évében meghalt Temetése f. hó 22-én 
d. u. .> órakor ment végbe általános részvét mellett.

Lőgyakorlatok éles töltéssel.
A helyőrség csütörtök, péntek és esetleg 

szombaton a sátorkői puszta melletti katonai lövő- 
téren éles töltéssel harcászati gyakorlatot tart.

Akinek teher az élet.
Papsztmann János 96 éves kórházi ápolt a 

a „Kolos“ kórházban tegnap éjjel ütőerét öngyil­
kossági szándékkal több helyen felvágta, Az ápo­
lók észrevették s rögtön orvost hívtak melle. Így 
is azonban igen sok vért vesztett. A rendőrség 
kihallgatta az öreg öngyilkosjelöltet. Bevalotta, 
hogy meg akart válni az élettől, mert nem jó so­
káig betegnek lenni.

x Mi az oka a gyermekek hasmenésének?
A inig a hűvösebb évszakok idején a g’yermckek 
bányásos hasmenése aránylag ritkább os veszélyte­
lenebb megbetegedés, addig a nyár kezdetén már 
gyakoribb, sőt a legmelegebb hónapokban nagyon 
sűrűén előforduló, gyors és veszélyes lefolyású, el- 
annyira, hogy ez időszakban a gyermekhalandóság 
ijesztő mértékben fokozódik. Ennek a szomorít do­
lognak, mely bár legkitűnőbben a nagyvárosokban 
látható, do a mely a falusi gyermekeket is észre­
vehetően tizedeli, két nagy jelentőségű dolog adja 
meg a magyarázatát: a nagy hőségtői okozott csök­
kenése a kicsinek ellenál lóképessógének, másrészt 
a tehéntej bakteriumtartalmának rohamos megsza­
porodása és a tej vegyi bomlása. Az utóbbi ártal­
maktól könnyen megóvhatja az anya gyermekét, 
ha annak táplálására csupán a Nestlé gyermek- 
lisztjét használja, melynek kiválóságát már csak­
nem félszázados múltja igazolja, s a mely mindig 
készen áll a használatra, jól táplál, nem savanyo- 
dik és nem bomlik soha és c tulajdonságai révén 
az emésztőszerveket is mindig rendben tartja.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
GERENDAY JÓZSEF.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.

Hirdetmény.
Dunamocs község vadászterü­

lete 190S. augusztus hó 1-től 
kezdődő 6 egymásutáni évre 1908, 
évi julius hó 5. napján d. e. 9 
Órakor a községházán tartandó 
nyilvános árverésen bérbe fog 
adatni.

Az árverési feltételek a községi 
irodában megtekinthetők.

Dunamocs, 1908. június 22.
Széllé Károly, Hollósi József,

jegyző. luro.


